

ЛЕТНЯЯ ШКОЛА ЕДИНОГО АРХИВА СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ДАННЫХ — УЖЕ В ПЯТЫЙ РАЗ!

Хахулина Л. А., к. э. н., научный руководитель Единого архива социологических данных (ЕАСД),
Косова Л. Б., к. т. н., директор Единого архива социологических данных (ЕАСД)

В этом году Единый архив социологических данных (ЕАСД) празднует свое 10-летие — проект был начат в сентябре 2000 г. при финансовой поддержке Фонда Форда. За годы, прошедшие со времени создания, ЕАСД стал частью мирового архивного сообщества, принял основные цели и этику работы. Во всем мире архивы данных по социальным наукам ставят перед собой две основные цели: сохранить первичные данные эмпирических исследований и сделать



их доступными для научного и экспертного сообщества. Решение этой задачи важно не только для развития социальных наук, свободный доступ к достоверным и надежным данным — основа развития гражданского общества и демократии. Жизнь в демократическом, открытом обществе невозможна без доступа к достоверной информации, отвечающей на самые актуальные вопросы общественной жизни, позволяющей исследователю понять и донести до широкой публики важнейшие процессы социальной трансформации.

Очень важно отметить, что доступность информации подразумевает не только открытость данных, но и владение навыками грамотного и адекватного вторичного анализа. Не случайно важнейшим элементом работы всех архивов мира является организация курсов по обучению статистическому анализу данных, которые обычно проводятся в форме летних школ. ЕАСД смог начать эту работу 5 лет назад, получив финансовую поддержку Фонда Макартуров.

Первая Летняя школа Единого архива прошла в 2006 г. Для проведения занятий был выбран подмосковный поселок Снегири, где на базе небольшого дома отдыха, дающего возможности плодотворной работы и приятного отдыха после занятий, был организован недельный курс, который мы назвали «Статистика без слез: регрессионное моделирование с использованием пакета NESSTAR». Программа занятий включала в себя общий обзор наиболее известных методов статистического анализа и конкретные навыки работы с программными комплексами, позволяющими анализировать данные ЕАСД. Примерно половина занятий проходила в компьютерном классе, где наши



«школьники» осваивали только что прослушанную лекцию. Заканчивались занятия публичной защитой подготовленной работы. Вся программа базировалась на реальных данных опросов, депонированных в ЕАСД. Основной целью школы мы ставили изучение возможностей Единого архива, знакомство с его коллекциями, освоение программных средств, позволяющих проводить вторичный анализ данных, с тем чтобы наши слушатели получили возможность использовать полученные навыки в преподавательской и исследовательской работе.

В Первой летней школе участвовало 20 человек. Они были отобраны на конкурсной основе среди почти 60 поступивших заявок. Предпочтение отдавали молодым преподавателям региональных университетов, имеющим опыт ведения таких предметов, как «Методы сбора социологической информации», «Статистический анализ данных», «Методология и техника проведения опросов» и т.д. Мы стремились к тому, чтобы, пройдя недельный курс и вернувшись в свои университеты, прошедшие обучение преподаватели включили полученные навыки в курсы, которые они читают своим студентам. Тогда эффект обучения «удесятерится» — знание об ЕАСД, знакомство с его коллекциями, навыки вторичного анализа будут усвоены не только 20 нашими слушателями, но и их студентами.

Выбранный формат мероприятия показал себя весьма эффективным и был с учетом небольших доработок положен в основу последующих Летних школ. С 2006 по 2010 г. школы проходили ежегодно, каждый раз в них участвовало около 20 слушателей. В итоге почти 100 молодых преподавателей из региональных университетов ознакомились с коллекциями Единого архива, научились пользоваться информационной системой «Софист», прослушали краткий курс теории измерения и статобработки данных, закрепили полученные навыки в ходе работы в компьютерном классе, скорректировали свои знания и наработки в ходе публичной дискуссии с коллегами на защите выполненных в рамках школы работ, познакомились и завязали рабочие



контакты с коллегами из других регионов России. Они приехали с разных концов России: Новороссийска, Уфы, Нижнего Новгорода, Бийска, Санкт-Петербурга, Челябинска, Твери, Владикавказа, Владивостока, Мурманска. Несколько участников представляли страны ближнего зарубежья — Армению, Белоруссию, Украину. Но все они оценили возможности, которые предоставляет Единый архив, рабочую атмосферу, созданную во время занятий, неформальное и глубокое общение с коллегами. Давайте дадим слово самим участникам.

«Для меня как для молодого ученого семинар предоставил возможность расширить свои исследовательские горизонты, здесь я получил навыки аналитической работы с базами данных Единого архива социологических данных. Полученные знания будут полезны мне и в преподавательской, и в научной деятельности. Семинар собрал много интересных ученых не только из России, но и из стран ближнего зарубежья, была создана творческая атмосфера интеллектуального поиска, в которой было необычайно легко и продуктивно работать».

Красильников Сергей,
Ульяновский государственный университет,
участник Летней школы—2006

«Я в восторге от работы Первого методического семинара «Статистика без слез: регрессионное моделирование с использованием пакета NESSTAR». Участники получили редкую возможность познакомиться с социологическими данными, которые могут применяться как в научной, так и в методической работе. Использование материалов ЕАСД позволит поднять уровень преподавания дисциплин, предполагающих использование статистических данных, работу с вторичными материалами, изучение методов обработки информации. Кроме того, использование материалов ЕАСД позволит совершенствовать научно-исследовательскую работу студентов: написание



научных статей, курсовых работ, выпускных квалификационных работ. Хочется поблагодарить организаторов семинара за прекрасное время, внимание и заботу».

Волкова Ольга Александровна,
Саратовский государственный университет
им. Н. Г. Чернышевского, Балашовский филиал,
участник Летней школы—2006

«Факт создания ЕАСД уже сам по себе достаточно важен, и не только с утилитарной точки зрения. Передача исследований в архив, высокие требования к присылаемым материалам создают новую профессиональную культуру. И я очень рад, что Армения уже включилась в этот процесс и передала несколько исследований в ЕАСД... Семинар был чрезвычайно насыщенным, интересным и полезным. Особенно хочется отметить отличное сочетание теоретических и продуманных практических занятий...»

Арутюнян Баграт,
Ереванский государственный университет, Армения,
участник Летней школы—2006

«Благодарю организаторов за предоставленную мне возможность познакомиться с работой Единого архива социологических данных и системой NESSTAR. Эти знания помогут мне организовать исследовательскую работу студентов на новом уровне, провести исследовательскую работу по интересующей меня проблематике. Информация о семинаре заинтересовала моих коллег, и я планирую подробно рассказать им о ее возможностях».

Гончарова Светлана Владимировна,
Тихоокеанский государственный экономический университет,
кафедра философии и политологии,
участник Летней школы—2007



«Семинар, проведенный ЕАСД, оставил самые позитивные впечатления. Уникальный преподавательский состав, новейшее программное обеспечение, крайне комфортные условия проведения обучения и непринужденная дружеская атмосфера — вот что вспоминается по его окончании. Но главное все же результат: полученный опыт — опыт работы с данными нового типа и опыт общения с коллегами, имеющими аналогичные проблемы и запросы.

На основе полученных навыков я планирую провести на базе Ярославского государственного университета несколько семинаров. Полученная информация будет очень актуальна для ярославских коллег, специализирующихся в области международных социополитических и различных кросс-культурных исследований.

Огромное спасибо организаторам за безупречную работу и возможность расширения профессиональных горизонтов».

Епархина Ольга Валерьевна,
кафедра социологии Ярославского государственного
университета им. П. Г. Демидова,
участник Летней школы—2007

«Мои впечатления о семинаре самые положительные. Организация замечательная, мне есть с чем сравнивать, я могу оценить уровень мероприятия только на 5. Понравилось и место проведения семинара, и организация заезда: встретили, отвезли, поселили. Единый архив порадовал возможностью получения данных из одного источника. Кстати, информационная система «СОФИСТ» вызвала интерес не только у людей, связанных с социологией и политологией, но и у «айтишников». Они признали идею самого архива и программного комплекса NESSTAR весьма продвинутой».

Туровский Ярослав Александрович,
Воронежский государственный университет,
участник Летней школы—2007

«Участие во Втором семинаре «Статистика без слез: регрессионное моделирование с использованием пакета NESSTAR» было, несомненно, очень полезным. Информационная насыщенность семинара в сочетании с неформальным общением сформировало ту основу, на которой могут быть проведены и собственные исследования, и реализованы совместные с коллегами проекты.

Использование материалов Единого архива в определенной степени позволяет сгладить «удаленность» исследователей с периферии от центра, предоставив им возможность пользоваться теми же данными, которые имеют в распоряжении московские коллеги.

Огромное спасибо организаторам!»

Волкова Наталья Викторовна,
Бийский технологический институт,
кафедра экономики предпринимательства,
участник Летней школы—2007

«Мой личный опыт показывает, что важность школы понимаешь по прошествии времени. Очень ценная информация! Она помогает в исследовательской и в педагогической деятельности. Большую благодарность выражают мои коллеги-социологи и студенты, которым я рассказал про архив и которые успели воспользоваться накопленными в нем исследованиями.

Со многими из участников школы переписываемся и общаемся до сих пор. Хочется выразить огромную благодарность организаторам школы и всем сотрудникам Единого архива и пожелать терпения и сил в работе по его пополнению и популяризации».

Фарахутдинов Шамиль Фаритович,
доцент кафедры социологии ТюмГНГУ,
участник Летней школы—2008

«Летняя школа стала для меня полезным опытом, до этого я никогда в подобных мероприятиях не участвовала. С профессиональной точки зрения эта поездка мне очень помогла, показала мой уровень, а также в каком направлении нужно двигаться. Мне очень понравились доброе отношение и понимание со стороны организаторов. Я познакомилась с коллегами из других городов и вузов, — это тоже очень полезно. Дружеские отношения с ними я поддерживаю до сих пор.

Идея создания Единого архива социологических данных кажется мне очень перспективной. Всю полезность этого проекта мы сможем оценить лет через 20—50, когда сегодняшний день станет историей.

Большое спасибо!»

Назарова Л. В.,
ассистент кафедры социологии и связей с общественностью
Тверского государственного университета,
участник Летней школы—2009

«От всей души благодарю Единый архив социологических данных и Независимый институт социальной политики за организованный семинар. Летняя школа оказалась действительно полезным мероприятием, в котором объединились теоретические и практические особенности научного познания. Особое спасибо за лекцию по методологии анализа данных, которую блестяще провела Ю. Н. Толстова. Хотелось бы заметить, что семинар позволил расширить научный кругозор и познакомиться с замечательными людьми со всей России (от Ставрополя и Саратова до Сургута и Омска). Желаю

вам дальнейшего развития, а со своей стороны приложу максимум усилий по продвижению ЕАСД в Республике Мордовия.

Зинин А. А.,

научный сотрудник Научного центра социального
экономического мониторинга Республики Мордовия,
преподаватель кафедры социологии МГУ им. Н. П. Огарева,
участник Летней школы—2009

«Мне было очень приятно участвовать в семинаре «Статистика без слез: регрессионное моделирование с использованием пакета NESSTAR», организованным Независимым институтом социальной политики на базе Единого архива социологических данных. Мне очень понравилась атмосфера, особенно живое общение и обсуждение вопросов современного социологического образования с коллегами из разных регионов страны, возможность поделиться опытом, выслушать любого и обсудить все точки зрения, а также хорошее сочетание теории и практики.

Понравился и сам подход к проведению семинара: все основные идеи были четко сформулированы, информация представлена достаточно сжато — самая суть. На мой взгляд, это очень большой успех, что в течение нескольких дней нам преподнесли достаточно большой объем информации и выполнить практическую работу.

Семинар оказался полезным и с точки зрения педагогической деятельности. На семинаре была предоставлена ценная информация, которую я обязательно буду использовать в своей работе на занятиях по «Использованию компьютерных технологий в социологических исследованиях». В ходе семинара у меня появились идеи относительно использования студентами-социологами ресурсов ЕАСД, например, при написании курсовых работ. Я увидела новые направления своего дальнейшего развития в области анализа данных.

Спасибо всем организаторам и преподавателям, которые работали с нами в Летней школе за содержательный семинар. Я могу сказать, что с пользой провела время. Этот семинар направил меня в нужное русло, и теперь мне есть над чем задуматься и над чем работать в дальнейшем».

Дюмина Наталья Николаевна,

ассистент кафедры философии и социологии,
мл. научн. сотр. НИЛСИ Мурманского государственного
педагогического университета
участник Летней школы—2009